



清明时节



黑乔山上多处设置了防火检查站,装备了小型消防车和风力灭火器,以备不时之需。本报记者 韩逸 摄

想上山进入林区要过4道关卡

清明期间防火形势严峻,多部门上山待命严查林区烧纸

本报记者 王晏坤

清明期间,烟台进入祭祀高峰,通往各墓地、陵园的路上人来人往。根据气象台预报,清明期间烟台市森林火险气象等级为中高度危险,防火形势更加严峻。4日,记者兵分多路上山探访,发现多个部门在山上设置防火检查点,并加派人手,严查祭扫人员携带火种上山的行为。

护林现场

进山主要路口 几乎都有消防员

4日一早,记者来到了魁星楼隧道南面的黑乔山脚下,因为3月中旬的一场大火,附近的山林成为重点防火林区。记者发现,要想爬上这座山,进入山上祭扫,需要经过4道关卡。

在云海路上的一处进山口,6名队员组成的一个火种检查小组正在提醒进山的市民留下火机、火柴等火种,旁边搭起了一个临时小帐篷,供队员们休息。据了解,林区的护林人员由芝罘区多个部门的工作人员组成。

检查员确认记者没带火种后,记者进入林区。刚进入山林300米左右,记者又碰到了烟台市园林管理处工作人员设卡查问。再到半山腰时,又有一处防火检查点的工作人员前来查问。

“清明值班,不休息,而且相比前些天加强了人手。”奇山街道办工作人员赵先生介绍说。

设备更新

小型消防车进山待命,可载1.3吨水

在奇山街道办主要负责的检查点,一辆小型消防车停在空地上待命,这是由芝罘区政府根据需要,给相关街道办事处配备的新型消防设备,供机动灭火队员使用。

据奇山街道办工作人员赵先生介绍,这辆消防车外形虽小,但能承载1.3吨

水,灭火范围在80米左右,向山上喷的话可以喷到60米高。而且越野的车型,比较适用于山路上行驶。

“这种车辆很灵活,比起那些大型专业消防车使用起来更方便,也解决了大型消防车难进山的难题,在相应距离内可以有效控火。”小型消防车水枪手说。

祭祀扫墓

林区无人烧纸,公墓里也贴上禁火令

在黑乔山半山腰有一处墓地,近20个坟头埋设在山林中。虽然祭祀的市民带着纸上山,但都是将纸压在了坟头上。“我们已经有5年多没烧纸了,也习惯了,来上坟就是心灵寄托。”前来祭祀的朱先生说。

记者看到,附近的20多处坟前,均没有燃烧痕迹。在

个别坟前,还有没抽过的香烟,而以往都是祭祀人员点着烟之后才离开。

在这处墓地附近,有一个森林防火检查点,如果发现墓区有明火,工作人员会上前直接灭火。

4日上午,在华侨公墓,扫墓的市民络绎不绝,虽然墓区也禁烧,但在墓区专门

的介绍,除了这种小型消防车外,每个检查点均配备了风力灭火器,最大使用风力可达12级,可以有效阻断火势蔓延,这也是平时山林火灾常用的灭火设备。“硬件配备到位了,我们这些值班人员也得提起精神,严防火灾发生。”芝罘区政协的值班人员说。

的燃烧炉和燃烧区域,还是有人烧纸和烧祭品。为了禁烧,工作人员将禁火令贴到了公墓显眼的位置。

在凤凰山公墓下方,还有一个专门的内嵌式燃烧炉,炉口较小,火星和火势不容易外延。记者看到不少祭祀的市民也会在燃烧炉内燃烧祭品。

挨个山口防火种 市民不再烧纸钱

西炮台山上私坟较多,清明期间祭扫给防火带来不少压力。4日上午,记者探访发现,市民祭扫没有焚烧纸钱的现象,多部门组织工作人员上山防火,挨个山口都有人,严防带火种上山。

4日上午10点多,记者来到了西炮台烈士纪念碑所在的山上,山前广场上已经停放着不少车辆。“主要是参加清明期间防火工作的各单位用车。”芝罘区园林市政管理处的工作人员许先生说。

“从凌晨5点一直待到下午6点。”许先生介绍,西炮台山上私坟比较多,防火压力较大。城管、园林、环卫、安监部门、街道办等都参与到防火行动中,一直到7日,确保清明期间森林安全。

记者从西侧上山,一路上看到不少宣传文明祭祀的标语。粗略一数,山体西侧的私坟有百余个,不少坟头上已经有人祭扫过,上面用石块压着纸钱,但并没有焚烧的痕迹,不少坟头上还摆放着仿真花。北侧的山上分布着几十个坟头,也没有焚烧痕迹。

在山体北侧,幸福街道办的工作人员守着几个上山的路口。“不能携带火种上山。”幸福街道办工作人员周先生说,近期各地频现山火,一些市民的防火意识也提高了,即使拿着纸钱上山,也不会焚烧。

本报记者 王永军

森林防火今年将用上“高科技”

监测到火情,红外遥感系统自动报警

本报记者 李静 通讯员 鹏科 焕康 蔡琛报道

清明期间,祭祀用火、农事用火、旅游用火三峰叠加,致使烟台森林防火形势严峻复杂。烟台各县市区、重点林区都制定了详细的防火应对措施,通过采用林区视频监控、蹲点蹲守,地毯式清理野外火种;有的区域采取GPS定位、电话跟踪等高科技,消除火灾隐患。

包山头包坟头 清明一律不休息

“4月3日至7日的5天时间,市直各包帮单位主要负责同志带领本单位干部职工,每天7:00至20:00,靠在所包镇(街道、开

发区),自备中餐、灭火工具,与镇村共同做好森林防火工作。”为做好清明期间的防火工作,栖霞市直各部门、各镇(街道、开发区)政府机关一律不休息,在坟头、路口检查站等重要位置蹲点蹲守,坚决制止燃放烟花爆竹、焚香烧纸等用火行为。

与栖霞市一样,莱阳、长岛、龙口、昆嵛山保护区等其他县市林业部门都采用蹲点蹲守的方式,巡查、劝阻市民上坟烧纸。海阳市直机关和单位340名机关干部到512个有林地的村庄包村、包山头、包墓区。

福山区突出强调对孤坟散坟的看守,出动120名官兵与机关干部、村居群众一起看山头、守坟地、把路口,实行24小时监控。

红外遥感系统预计今年投入使用

除了采用蹲点蹲守监控外,部分县市区还采取了GPS定位、电话跟踪、远程监控等方式,划定责任区域,实行网格化管理。

记者从芝罘区森林防火部门了解到,芝罘区目前正在测试红外遥感监测系统。将在整个区内五六六个制高点安装监测设备,24小时监测林区状况。

一旦发生火情,该系统会通过监测到温度升高而自动报警,森林消防人员和林区负责人将会第一时间收到火险通知,并做出迅速反应。工作人员称该系统预计今年投入使用。

长岛县林业则采用GPS定位、电话跟踪、实地查岗等方式,强化对护林员的督促检查,确保认真履行职责。

与长岛一样,莱山区林业部门建成12处林管所,设立了5处主要进山路口视频监控点。在凤凰山安装热成像远程林火监控探头1套,加强对周边区域的林火监测能力。

同时莱山区林业部门为该区域92名护林员配备GPS动态定位手机。黄海街道、初家街道办事处各成立2支森林消防专业队,配备带齐扑火设备,全天候在大南山区域巡逻检查,查找火灾隐患,处置查纠违法野外用火行为。并在主要路段放置消防水车2台,保障突发火灾能及时处置。

消防清明巡山 严格火源管理

为确保清明期间消防安全,芝罘消防大队联合幸福街道办事处共同对西炮台进行巡逻,防止因为祭祀引发野外火灾。

芝罘大队在各大墓园、山林的主要出入口,设置了醒目宣传牌、标语,每天加派人员深入林区进行隐患排查,提醒祭祀人员严禁携带火种,同时要求各祭祀场所严格火源管理,扫墓时清理干净火种才能离开,以免造成火灾。

4月1日开始,莱山消防大队印制了2000份消防宣传彩页,深入初家集贸市场为市民普及消防知识,并对公墓等人员密集祭祀场所开展了消防安全检查。

本报记者 侯艳艳 通讯员 孔杰 邹方雷